

鏞記：佔中趕客有啖好食



▲鏞記董事甘連宏坦言對「佔中」感到憂慮
本報記者麥潤田攝

【大公報訊】記者黃景報道：反對派要挾要在周日發動「佔領中環」，更聲稱行動可能會長期持續下去，引來社會多方譴責。有中環飲食業負責人表達對「佔中」的憂慮，擔心行動一旦爆發，會對生意以及員工的生計造成嚴重影響，認為反對派在表達政治訴求的時候不能「自私地捆綁中環的所有人來過橋」。有大律師指出，若「佔中」令市民及企業蒙受損失，組織方要負起相應責任；市民亦可透過法律程序，申請禁制令要求有關方面終止行動。

擔心員工商生計受影響

中環作為香港的商業中心，聚集了大量商戶及企業。「佔中」一旦爆發，附近的商舖亦會因而受到影響。反對派近日就一再聲稱，若全國人大就香港政改所作決定唔咁心水，就會馬上發動「佔中」。不少中環商戶紛紛指責有關行動罔顧他人利益，為一己私利而發動無益於全港的集體違法行動。

位於蘭桂坊附近的鏞記酒家以燒鵝馳名中外，作為公司董事，甘連宏坦言對「佔中」感到憂慮。他指出，以往有遊行示威活動經過中環的時候，餐廳生意分分鐘減半：「每年七一遊行，我們午市可能還能做，但晚市基本上沒有生意可做。市民和遊客知道這裡搞遊行，都唔會專門來食飯啦。」甘連宏解釋，遊行示威的時候，令顧客難以泊車及取車；另外，道路阻塞對公司入貨及送貨都會造成嚴重影響。

「關鍵是不知道行動的規模和持續的時間。」甘連宏指出：「如果搞到曠日持久，我哋做酒樓嘅肯定冇啖好食，而且我底下仲有咁多員工，佢地都有家要養。如何維持員工的飯碗亦是我們頭痛的地方。」近年社會氣氛日漸緊張，甘連宏直言自己能夠明顯從店舖的生意中感受到：「遊行多咗，而且對內地客的反對聲音亦多咗，我哋係中環這個遊行熱點經營，又要做遊客生意，所以真係有切身感受。」

在中環擁有多間分店的寶湖飲食集團董事副總經理周超常亦表明：「對『佔中』必然有擔憂，做生意冇人鍾意亂的，一亂就一定會有影響。」他解釋，「佔中」堵塞區內交通，飲食業無法將業務移至網上，亦難以搞出應對機制，所以受到的影響是首當其衝。

斥反對派捆綁中環人

另外，附近企業可能因為「佔中」而停止營業，這亦間接影響了餐廳生意。周超常又形容「佔中」行動發起人「自私地捆綁中環的所有人來過橋」，為了表達其意見而不惜犧牲他人：「我從來都未參加過政治活動，今次我都簽名反佔中，這個真係他們迫我們這群沉默大多數站出來發聲的！」

大律師任枝明指出，在一般的公開活動中，主辦方需要為活動以及活動的參與者負責。他說：「正如未有做好搭棚令途人受傷，承建商就需要負擔起員工犯錯的責任，作出賠償。」任枝明補充，倘公開活動令經濟或利益受損，受損者就可行使普通法公民權利申請禁制令，命令主辦方進行或禁止個別行為，倘有人違反禁制令，即觸犯刑事罪行，法庭可發出拘捕令。



▲「佔中」勢重挫中環食肆生意
本報記者麥潤田攝

陳佐洱：美也不容恐怖分子任州長

指特首候選人愛國愛港理所當然



▲陳佐洱表示，如果政改方案被拉倒，破壞者需要負歷史責任

【大公報訊】記者吳維思報道：全國港澳研究會會長陳佐洱日前在北京接受媒體採訪時指出，要求行政長官候選人要愛國愛港是理所當然、天經地義的，即使美國也不會容許恐怖分子的首領擔任州長。陳佐洱又表示，如果政改方案被拉倒，破壞者需要負歷史責任；他希望，反對派如果要改變對政改的立場，要愈早愈好，不要拖至最後一分鐘。

不與漢奸港獨分子對話

「愛國愛港是個不是問題的問題，是理所當然，天經地義。」陳佐洱說：「美國政府能夠允許伊斯蘭王國（ISIS）的代理人當選加州州長嗎？美國政府能允許基地組織代理人當選得州州長、華盛頓州州長嗎？」陳佐洱強調，根據香港基本法規定，香港特首不僅是特別行政區的首長，還必須向中央政府負責，所以當選特首之人必須是愛國愛港人士。「愛國愛港是一個客觀標準，也是一個社會標準，一個普遍的標準。」

陳佐洱認為，香港絕大多數的同胞是愛國愛港的。全國人大常委會副秘書長李飛曾說「泛民主派」的大多數是愛國愛港的，他對此也表示贊同。但他不願意評論公民黨主席余若薇和民主黨主席劉慧卿等人是否符合愛國愛港的條件。陳佐洱又說：「我在香港有很多朋友，其中不少朋友在某些問題上政治觀點跟我不一樣，但這不妨礙我們交朋友。因為我們大家都愛中國愛香港。」陳佐洱指出，有兩種人他不會與之交朋友，一種是漢奸，一種是「港獨」分子。除此之外，都可以交朋友，都可以交換意見。被問到能否與余若薇交談做朋友，陳佐洱說，如果對方不是漢奸，不是「港獨」，雙方就能交談。

談到國家安全，陳佐洱強調，香港特別行政區是中華人民共和國的一個組成部分，在貫徹「一國兩制」過程中採取的一系列重要措施，其出發點和立腳點都要維護國家的主權、安全和發展利益，都要維護香港的長期繁榮穩定。「這也是天經地義的事情。」

他認為，對香港來講，現在尤其要重視這個問題。澳門特別行政區已經有了國家安全法，香港的國家安全法還沒有建立。在這樣一個時期，香港更有責任維護國家的主權、安全和發展利益。「國家安全，人人有責。」陳佐洱強調。

陳佐洱又指出，反對派如要在政改問題上改變立場，希望愈早愈好，不要拖至最後一分鐘。他認為，中央一次次對反對派表示了誠意和耐心，很多香港同胞對此都很感動。作為一個長期研究港澳問題的學者，陳佐洱表示自己和其他學者一樣，觀察中央政府如此作為，覺得真是仁至義盡。他相信，中央會到最後一刻仍抱着最大的耐心處理政改問題。被問到反對派在政改問題上有否顯示誠意，陳佐洱說，不能一概而論，要「聽其言，觀其行」。

拉倒政改應負歷史責任

陳佐洱又不評估現時政改被拉倒的機會有多高，但他表示，如果政改方案被拉倒，破壞者應負上歷史責任，至於會否成為「千古罪人」，要由香港市民決定。陳佐洱表示，如果今次政改方案被否決，這列「政改發展」的車，就由被否決的人毀了，但人未亡，因為700萬香港市民仍會按照基本法的規定和全國人大常委会的決定，繼續爭取包括普選行政長官在內的政治體制發展。被問到如果這列普選號列車被毀後，會否再有新一列的列車開出，或是要等到2027年才有機會，陳佐洱坦言：「自己不是預言家，天曉得。」



▲黎棟國重申，希望市民表達意見時能夠守法
本報記者陳卓康攝

中小企提四要求 促從嚴執法 打擊「野貓式佔中」

跨部門反佔中

「佔領中環」發起人恫嚇市民，揚言將發起一波又一波的行動，九月底更會全面「佔中」，引起社會各界強烈指責。香港公民行動、香港中小企協會、灣仔中西區工商業聯合會已致函政府，要求警方從嚴執法、成立以保安局局長為首的跨部門工作組應對一波又一波的「野貓式佔中」。香港公民行動主席陳財喜表示，已組織了10多人的法律團隊，提供免費的法律諮詢，協助受影響機構提出民事索償。

大公報記者 龔學鳴



▲香港公民行動、香港中小企協會及灣仔中西區工商業聯合會等團體昨舉行記者會，要求警方從嚴執法

本報記者馮瀚林攝

小商戶可申禁制令

【大公報訊】記者龔學鳴報道：針對「佔領中環」即將發生，香港公民行動已組織了律師團隊，免費提供法律諮詢服務，而香港公民行動早前會舉行「佔中衍生的法律問題」座談會，有執業律師指出，業界可接受「佔中」影響的程度提出民事訴訟，同時可申請禁制令，要求法庭頒令禁止相關人士對企業的影響。

執業律師劉嘉華指出，「佔中」發起人曾多次公開表示，其行動將癱瘓中環，因此「佔中」毫無疑問屬違法行為，「中環是大量金融、法律等專業機構聚集的核心地帶，一旦發生『佔中』，殺傷力將很大。」

若「佔中」發生，不排除會造成交通阻塞，甚至發生暴力事件等，劉嘉華表示，中小企可考慮按照受「佔中」影響的程度，向「佔中」搞手提出民事訴訟，要求賠償。他認為，若「佔中」搞手表明，「佔中」是有組織、有規模的持久戰，參與人士並長久霸佔公眾地方，而這種行為直接影響企業正常運作，甚至導致巨大經濟損失，企業可用民事程序要求「佔中」搞手賠償。

劉嘉華又說，受影響的企業屆時亦可申請「臨時禁制令」，要求法庭頒令，禁止「佔中」人士對企業造成影響。不過，他提醒，有關禁制令的申請，應由大廈的大業主提出，至於小商戶則不易成功。此外，禁制令僅適用於大廈的私人區域，中環的其他公眾地方未必能被列入禁制範圍，雖然禁制令對減輕佔領和癱瘓中環的影響作用不一定很大，但仍是「反佔中」有力的法律手段。

黎棟國：作好各方面準備

此類案件有一定的困難，原因是犯罪手法的來源地並非在本地，涉及香港以外的司法地區，資料搜集及查證工作需與當地執法機關一起進行，與單方面在香港境內做法並不相同。

回應「6·22電子公投」涉盜用市民資料一事，「佔中」發起人之一戴耀廷及陳健民昨日異口同聲扮演「受害者」。聲稱可能有人從其他渠道獲得市民資料，反咬是別有用心的人想攻擊投票認受性，抹黑投票結果云云。

至於早前反對派煽動市民參與由本周日開始、每周一次的示威行動，戴耀廷稱，本周日不會發動「佔領中環」，但計劃在添馬公園與真普選聯盟、學界及民陣等反對派一起集會，討論未來的行動，並回應全國人大常委會當日有關香港政改的決定，集會已獲警方不反對通知書。

真普選召集人鄭宇碩說，自己將出席周日的集會，但未知有多少其他成員會參與。學聯成員方志信則表示，學聯仍未決定是否出席集會，最快今日作決定。



▲黎棟國重申，希望市民表達意見時能夠守法
本報記者陳卓康攝